

求职要先交钱办卡 退钱要扣工本费 上岗要求“货不对板”

暑期求职提防被“坑”

■见习记者 林婷玉

眼下正值暑期求职高峰期,不少学生希望通过打暑假工积累社会经验、赚些学费或生活费。有一些不法分子利用学生求职心切的心理,以“职业中介”名义收取服务费,伺机诈骗。律师表示,职业中介收取不合法费用属违规经营。

求职被要求交钱办服务卡

近日,记者接到一位求职者报料,称求职时被中介收服务费办卡。7月25日下午3点,记者根据报料者提供的信息,来到位于广州天河区华普大厦7楼7006室蹲点。该办公室门口无任何招牌,室内唯一挂出的证件是工商营业执照,上面写着“某某人力资源有限公司”。记者看到,不少求职者按手机短信提示过来面试暑期工,然而到现场才发现,预约面试的公司变成了职业中介机构。记者采访了解到,过来求职的大多是在校生,都被要求办理个人求职推荐服务卡。工作人员承诺交钱就能尽快安排上岗。

记者看到,所谓的个人求职推荐服务卡,只是一张纸质卡片。工作人员称,该服务卡分类收费,服务期限1个月收150元、2个月收200元、1年收300元。大部分人一听要收费就觉得不对劲,立马走人,有些人还是掏钱办了卡。

退钱要扣“一半”工本费

当日,来自广西的16岁初中生陈湘(化名)按短信“邀请”从佛山朋友家里赶来“面试”。他手机短信上显示着佛山某工厂招聘服装仓库打包员的信息,待遇是一天160元日结、无需经验、包吃包住。

“放心,这两天有好工作就会联系你,回家等电话就行。”在工作人员的推荐下,陈湘办理了为期2个月的个人求



▲劳曦办理的个人求职推荐服务卡

◀求职者在广州天河区华普大厦7楼某人力资源公司里咨询 林婷玉/摄

职推荐服务卡。办卡后不到半个小时,陈湘就后悔了,要求工作人员退还费用,却被告知要扣“一半”的工本费。“200元是爸妈给的,对我来说是大钱。”陈湘说。“就他中招了。”和陈湘一起来找暑期工的张同学说。

上岗要求“货不对板”

广西籍的劳曦(化名)是湖南某高校大学二年级的学生。7月28日,办卡后的第三天她接到了面试通知,到珠江新城兴盛路某韩国料理店面试。

“只招长期工,不需要暑期工,还得会韩语,这些上岗条件我都不具备,会韩语我还找什么餐厅服务员!”劳曦说,“无经验的服务员工资只有2800元,和我原先期望的薪资待遇,月薪3500元,包吃包住……完全不一样。”回过神来,劳曦很生气,感觉自己被白白跑了一趟。她在微信里回复记者,“我找的是暑期工,在求职信息表上填写的也是暑期工,我不信中介没看见。”

“暑期工学生群体比较特殊,由于在校学生假期打工并非一种正式就业

行为,学生求职心切,容易被不法分子利用。”广东技术师范学院文学院辅导员陈小花说,“我们教导学生,面试时需要缴费的,都不要轻信,但总有人会上当。”

在记者的提醒和帮助下,陈湘、劳曦报警求助,要回了办服务卡的费用。

律师提醒

职业中介收取不合法费用属违规

“建议学生到有资质、经许可合法经营的职业中介机构购买服务。”广东君厚律师事务所律师刘静接受记者采访时说。他表示,首先,根据《广东省职业介绍管理条例》规定,在办公场所明显处未悬挂营业执照和收费许可证、收费标准的;从业人员未佩戴广东省劳动保障行政部门统一印制的上岗证的经营性职业中介机构属于违法违规经营。其次,在职业中介服务不成功或未向劳动者退还所收取的中介服务费、用人单位和人才中介服务机构在招聘人才活动中有欺诈行为或者收取不合法费用的,皆属违规经营。

共享单车新规出台 未满12岁儿童禁骑

据中新网消息 8月2日,交通运输部等10部门联合出台了《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》(简称“《指导意见》”)。该文件在征求意见过程中曾引起热议的“实名制”“鼓励免押金”“禁止向未满12岁儿童提供服务”等意见都被采纳,《指导意见》明确提出,不鼓励发展共享单车。

《指导意见》明确要求,对用户注册和使用共享单车实行实名制管理并签订服务协议,并鼓励采用免押金方式提供租赁服务。

在骑行规范方面,《指导意见》要求企业为用户购买人身意外伤害险,禁止向未满12岁的儿童提供服务,并提出要加强监督管理和宣传教育,公开通报存在问题,引导安全文明用车。记者了解到,目前,各主要共享单车企业新投放市场的自行车已用醒目颜色张贴了“十二岁以下儿童禁止骑行”等安全提示语。

在骑行安全方面,《指导意见》重申“不鼓励发展互联网租赁电动自行车。”公安部交通管理局巡视员兼副局长李江平解释,不支持共享单车主要考虑到车辆普遍超标、容易发生交通事故、火灾安全隐患突出、车辆运行安全风险高、电池污染问题严重等因素。

《指导意见》建议,推进公共租赁自行车与共享单车融合发展,建立完善多层次、多样化的城市出行服务系统。

全民健身日 广州45家体育场馆 免费开放

本报讯 今年8月8日是第九个全国“全民健身日”。广州体育局有关人士透露,当日上午,2017年广州市全民健身日暨广州市第十三届体育节活动启动仪式将在越秀区英雄广场举行。广州45家市、区属公共体育场馆8月8日当天将免费开放,同时上线“群体通”的300多家社会体育场馆也在当天优惠开放。

据了解,更便捷地参加活动或预约8月8日当天免费体育场馆,市民可于8月3日至7日期间关注“群体通”微信公众号提前领取“全民健身券”,凭券预约全民健身日当天的免费场地或门票。

据介绍,“群体通”服务平台将提供羽毛球、乒乓球、网球、足球、篮球、游泳等大众化项目场馆的优惠预订,上线场馆数量众多,覆盖全市11个行政区,方便市民就近找到合适场馆进行运动。

(陈建族 宋晓芳)

我省普通类第三批专科院校开始录取

高职院校生源质量进一步提高

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员粤考宣)8月3日,我省普通高校第三批专科普通类专业招生录取正式开始,611所院校共安排文、理科招生计划196807名。当天省招生办共投出158025人,投档率超过80%。

据了解,今年第三批专科院校文、理科第一志愿组共投出考生158025人,其中文科82706人,理科75319人,投档率分别为89.8%、71.9%,基本符合预期。考生志愿填报趋于合理,生源分布比较均衡。

其中,省内本科院校的专科专业受到考生“热捧”。尤其是医学类、师范类、财

经类等专业的投档分远超专科录取最低控制分数线,有的接近甚至远超二本分数线。如广州中医药大学、肇庆学院、韶关学院、岭南师范学院、广州大学、韩山师范学院、嘉应学院专科专业的文科投档分分别为456分、440分、423分、417分、411分、409分和405分,理科分别为404分、370分、362分、355分、362分、353分和349分,均超过或接近二本线。

省内办学有特色的公办专科学校,特别是国家示范性高职院校(骨干)及省示范校等高职院校第一志愿组投档后全部满档,投档分都比较高,个别学校投档分

也接近或超过二本线。如广东轻工职业技术学院、广州番禺职业技术学院、广东科学技术职业学院文科投档分分别为451分、445分和416分,理科分别为378分、382分和357分。

省教育考试院负责人介绍,整体来看,随着社会对应用性高级技能型人才需求不断增长,待遇逐步提高,我省考生填报专科志愿的积极性也相应提高。今年越来越多的考生和家长更为理性地选择报考对应的专科院校,公办高职院校和部分办学有特色的民办高职院校的生源质量得到进一步提高。